

若无合同约定或法律依据,退房的可能性非常小,即便业主愿意支付违约金,退掉的可能性也只是50%。

退房就是这么难

《金楼市》11月21日《“团退”席卷南京》一文见报后,每天都有数十位市民打进热线。除了房价下降导致资产缩水外,承诺配套没有兑现、公交地铁未通等都是业主坚持退房的理由。

此外,不少业主开始思考单方面的退房方式:主动断供能否达到退房目的?愿意赔付违约金,退房能否行得通?不过,在律师看来,若无相关合同约定或法律依据,退房的可能性都非常小,即便业主愿意支付违约金,退掉的可能性也只是50%。



漫画 俞晓翔

业主:承诺不兑现怎么退

律师:可以索赔但退房难

黄先生拒称退房是因为降价。黄先生说,2007年6月他买了房,理由是该楼盘承诺是某小学、某中学的学区,且会通公交车。但现在,该楼盘指定的知名小学已开学,但该楼盘并非学区,计划的名校变成了一家不知名小学。公交车也没有如期通车。由于合同中没有上述承诺,黄先生仍以“承诺未兑现”为理由要求退房。

对此,江苏东恒律师事务所律师王磊谈到,不管卖房时开发商的“名校承诺”“公交承诺”有没有写进买卖合同,只要能出示印有相关内容的宣传单页、报纸广告以及盖有开发商印章的文字资料都可以视为合同一部分。

“开发商广告中的承诺虽未写进合同,但对业主是否购房及房屋价格等都有重大影响。开发商应该对承诺不兑现承担相应的违约责任。不过,该承诺在促使业主购房、房屋价格中占多大比重,则很难论证,法院判决退房的可能性比较小,更可能会据此裁量出一定赔偿。”

业主:断供后能不能退房

律师:难达目的得不偿失

另一部分“求退”不果的业主向《金楼市》求问:若

主动断供,能否迫使开发商退房?对此,南京多位律师一致表示:除非真的还不起贷款,否则业主主动断供不但达不到退房的目的,且得不偿失。

江苏君远律师事务所李淑君律师提醒,业主断供后,向银行提供担保的开发商会向法院提起诉讼,而后法院会首先查封业主所持有其他资产,如房产、银行存款、股票等。“法院会取得业主所持有的其他资产,用来一次性支付断供房的所有剩余房款。业主的经济压力会更大。”

“如果业主没有其他资产,断供房产被银行拍卖的话,业主不仅需要支付不菲的拍卖费,在市场较差的情况下,拍卖所得的房屋款很可能都不够支付银行的剩余房款,业主仍要欠银行的钱。”王磊律师举了一个例子:假设所购房屋总价100万元,首付20万元,余下的款项在银行办了80万元20年的贷款。楼市低迷,总价100万的房子缩水后的现价仅需50万元即可。如果房主选择断供,断供房拍卖了50万元,则房屋拍卖后的价款还是不够还银行的贷款,房主不仅拿不回原来的首付款,算上利息,还要欠银行30余万。

“更得不偿失的是,房主因此在银行留下了不良的信用记录,以后无论是购房贷款还是其他事项贷款,都很难有银行愿意放贷。”李淑君补充。

业主:愿按合同付违约金

律师:能不能退得争一争

可如果业主愿意承担违约金呢?打进《金楼市》热线的刘先生表示,签订买卖合同时双方约定一方毁约的违约金是总房款的10%,再算上2万元的定金,共7万~8万左右;可房子还未交付就已缩水十几万,相比之下,他宁愿支付违约金,也要退房。

不过,目前并没有法律规定开发商必须同意业主的退房请求。李淑君律师分析,由于业主单方面提出违约,那么主动权在于开发商。开发商既可以提出要求业主继续履行合同,也可以退房,那是他的权利。但是目前这种市场情况下,开发商同意退房的可能性微乎其微。

在王磊律师看来,如果业主提出愿意支付违约金,而开发商拒绝退房,那么业主可以向法院提出诉讼。“有业主自愿承担违约金的前提,若还有别的条件利于业主,如房屋质量问题等,那么可以要求开发商退房。在法理上站得住脚,双方可以在法律面前争一争。”

[记者手记]

“团退”之惑

团退,一夜间成热门词。理由是降价,以及由降价引发的,对质量、环境、配套、户型、规划等诸多的不满。

业主说:我白发父母一辈子的血汗就这么蒸发了。

开发商说:如果房价涨了你会分我钱,退我房吗?

各执一词,情有可原。可声声叹息的背后,是铁一样的法律:符合法定退房条件的,退;以降价为由的,不退。

降价赔付?合同里写了吗?开发商莫衷一是:不能开这个闸门,一旦开了,资金链不保;老业主却早已明地里结成联盟。

南京的冬天,楼市里“团退”风蔓延,两种力量僵持不下。

不过,也有例外。李嘉诚在北京的别墅项目誉天下,首次发售最低总价在800万元以上,11月8日、9日“一口价”,联排和双拼的价格分别下降至467万元和530万元一套。为补偿首次开盘的业主,前期业主每户能得到300万元差价。自愿补偿。维护品牌?息事宁人?誉天下将付给前期业主1亿元的差价金额,但“一口价”后售出房款总额已超过20个亿。分析者云,经历过1998年经济危机的李嘉诚,更懂得在现金为王的道理。

真不能退吗?关键看开发商的心思。

非退不可吗?1998年经济危机后,多数香港人背着负资产艰难过活。可时至今日,香港房产仍寸土寸金。这要看业主的心思。快报记者 杨连双

快报《金楼市》聚焦“楼市降价综合征”系列报道关注由降价带来的退房、交付、房贷、质量等深层次问题。

互动热线

84783545 84783529

84783628 84783615

[律师提醒] “法定”条文有限,建议合同多“约定”

按照一般情况,只要开发商违反“约定”或“法定”条件,消费者就可以提出退房。法定条件是指根据《民法通则》《合同法》《城市房地产管理法》《城市房地产开发经营管理条例》和建设部《商品房销售管理办法》等法律、规章的有关规

定,购房人在没有明确的约定下,所享有的退房权利规定。而约定条件则指购房者与开发商在合同中约定可退房条件。

“法定退房权一般包括购房合同无效导致退房、套型误差导致退房、面积误差导致退房、变更规划导致退

房记者 杨连双 周彤

“南京楼市竞争力排行榜”系列报道之五

竞争力楼盘 如何“决胜边缘”

在赛马比赛中,冠军赛马往往只领先亚军一个马鼻子,但它得到的报酬,却往往比亚军的赛马多出20倍之多。事实上,它只需在细节上比其他马匹做得更好就可以了。这个现象被商界引申为“决胜边缘”理论,某种产品往往一个细节做得比同类产品好,它就可能成为同类中的“冠军”。同样,在房地产中,楼盘的竞争往往也都取决于细节。由快报《金楼市》主办的2008年“南京楼市竞争力排行榜”活动,将以“竞争力”为切入点,探讨南京竞争力楼盘如何在细节上做到“决胜边缘”。

公寓
细节铸就生活方式

“运营大盘是一项系统工程,除了产品外,包括交通、商业、教育、医疗等配套体系,需要考虑方方面面的内容。”据江北明发滨江新城、大华锦绣华城等项目相关负责人介绍,南京现在涌现愈来愈多的大盘,其运营手法也与传统公寓产品有很大差异。现在绝大部分大盘项目都超出了产品层面,提倡一种全新的生活方式。以明发滨江新城为例,该项目提倡一种全新的滨江生活方式,而这些生活方式又由一站式购物、教育、娱乐、休闲等配套内容构成,因此要取得竞争力,就必须做好每个细节,提高整个社区的生活品质。

商铺
细节决定运营成败

“愈高端的别墅就要愈纯粹,就要最大程度地还原本来状态,将其原汁原味的风情表达出来。”据一位别墅产品的营销专家透露,细节是别墅的灵魂,比如在建筑外观上,应线条简洁大方、历久弥新,才能让人领略到其文化积淀;建筑用材应使用与环境风格匹配的真材实料,即便一砖一瓦,都要做到风格一致,这样的产品才能具备核心竞争力。

“商业地产运营成败,也往往取决于各种细节。”据本次评比活动组委会负责人介绍,作为高端项目竞争力评选的重头戏之一,商业项目在本次竞争力评选活动中也占有一席之地,而作为更强调专业的商业地产项目,其竞争力体现在产品选址、建筑规划、业态规划等多个方面,往往某个方面做得不好,都能导致整个项目的全军覆没。

据商业地产专家介绍,仅就建筑规划一个方面来说,就有很多可以讲究的细节。比如建筑规划可为商业地产提供合理的空间布局,合理的人流和交通路线。在规划中,增加与主题相适合的一些亮点,再包括通过适当的灯光、水景、绿化等营造一个特别的购物休闲环境。在这个环节中,需要用以人为本的方式去处理建筑形态。商业地产建筑的规划,一定要方便人的购物行为,要能够使顾客在很短的时间内,有一条路线可立刻到达商业中心里面。此外,商业建筑风格应该与现代商业业态相融合,需细致到空调机摆放、招牌设计等,不能小看这些细节,它们往往能够决定商业项目运营成败。

快报记者 许延正

21世纪国际公寓
地铁·商业·新生活

百家湖核心区,步行3分钟对接地铁生活

41-97M²绝版小户型全新上市·尽享【零契税】·总价25万/套起

即日定购,首付低至2.8万元起!月供低至990元起!

准现房
苏奥建设



订房热线:025-52121550 52121660